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АнАліз здійснення  
плАнувАння у сфері  

держАвних зАкупівель 

Заєць Н.М.,  
аспірант, ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана»

   Досліджено існуючий порядок планування у сфері державних закупівель та проаналізовано його вплив  
на результати проведення процедур закупівель. Розглянуто взаємозалежність між плануванням  
у сфері державних закупівель та формуванням бюджету держави. Досліджено вплив планування  
на ефективність витрачання державних коштів.

   Планування, державні кошти, річний план закупівель, аналіз, замовник, бюджетні асигнування.

АнАлиз осуществления плАнировАния в сфере госудАрственных зАкупок

Заец Н.Н.,  
аспирант, ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана»

   Исследован существующий порядок планирования в сфере государственных закупок и проанализировано его влияние  
на результаты процедур закупок. Рассмотрена взаимозависимость между планированием в сфере государственных закупок  
и формированием бюджета государства. Исследовано влияние планирования на эффективность расходования  
государственных денег.

   Планирование, государственные деньги, годовой план закупок, анализ, заказчик, бюджетные ассигнования.

AnAlysis of performing plAnning for public procurement procedure

Zayats N.M.,  
PhD student, SHEE «Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman»

   Existing procedure for planning in public procurement area is studied; its impact on results of procurement procedure is analyzed. Relationship 
between planning in public procurement and forming the state budget is considered. Influence of planning on efficiency of the public funds 
spending is studied.

  Planning, public funds, annual procurement plan, analysis, customer, budgetary allocations.

постановка проблеми
Планування є важливою складовою будь-якого 

процесу в економіці. По суті, це одна з функцій 
управління, що визначає вибір цілей, від яких зале-
жить ефективність результату, та шляхи їх досяг-
нення. Планування притаманне багатьом напрям-
кам, зокрема економічного та облікового характеру. 
Так, воно важливе при розробці стратегій розви-
тку будь-якої галузі, необхідне в бухгалтерському 
обліку та податковій сфері, важливе як для бюджет-
них організацій, так і для комерційних структур, 
не винятком є навіть сімейні бюджети. Плану-
вання наявне в кожній сфері, де є частка доходів 
та видатків, і особливо важливу роль воно віді-
грає при витрачанні коштів, зокрема державних, 
оскільки може попередити надлишок такого витра-
чання та спрогнозувати недофінансування, а отже, 
дає змогу уникнути простоїв та критичних ситуацій 
у державних установах. Саме через таку важливу 
роль планування при втрачанні державних коштів 

необхідний детальний аналіз цього процесу на всіх 
етапах його здійснення.

Аналіз останніх джерел та не вирішені 
раніше частини загальної проблеми
Практично кожна наукова галузь має низку 

досліджень у частині планування. Можна сказати, 
що в економіці та бухгалтерському обліку тема пла-
нування – одна з найбільш обговорюваних. Так, 
окремі питання ефективності стратегічного плану-
вання в контексті комплексного аналізу проблем 
економіки знайшли відображення в працях сучас-
них українських та російських вчених – Л. Абал-
кіна, Г. Дмитренко, Б. Кваснюка, С. Наливайченко, 
М. Зубаря, а також авторів з далекого зарубіжжя – 
І. Ансофа, Дж. Гелбрейта, П. Друкера, Дж. Еванса, 
Дж. Кейнса, Ф. Котлера; планування в бухгалтер-
ському обліку розглядається у працях І. Дрозд, 
Ю. Кузьмінського, В. Голощапова, Р. Джоги, 
Є. Дєдкова, З. Жутової, В. Качаліна, Л. Кауцького; 
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окремі теоретичні та практичні питання податко-
вого менеджменту, зокрема податкового плану-
вання, висвітлені в працях українських та зарубіж-
них фахівців, серед яких: М. Бейгельзімер, І. Бланк, 
А. Горбунов, О. Кірш, К. Ковальчук, Д. Мельник, 
Дж. Пекке та інші науковці, які вирішують ці про-
блеми в умовах розвиненого ринку.

Водночас планування у сфері державних заку-
півель відрізняється від загальних методик тим, що 
одночасно зачіпає сферу загального планування 
витрат державним замовником та при цьому потре-
бує планування на рівні однієї процедури закупівлі. 

Так, у роботах Г. Дмитренко планування у сфері 
державних закупівель розглядається як управлін-
ська функція замовника, а в роботах В. Зубаря ана-
лізується як етап проведення процедури закупівлі. 
Проте, на мою думку, планування закупівельного 
процесу розпочинається ще до початку планування 
процедур закупівель і є невід’ємним етапом загаль-
ного закупівельного процесу. Тобто, з одного боку, 
планування державних закупівель відбувається від-
повідно до кошторисних призначень, якими вста-
новлюється конкретна сума витрат, а з іншого боку, 
вимога Закону України «Про здійснення державних 
закупівель» [1] щодо складання річного плану заку-
півель, який включає окреме планування процедур 
закупівель, реалізує принципи економії державних 
коштів, у результаті чого виникають додаткові неза-
плановані фінансові ресурси, що також потребу-
ють планування.

Актуальність даної теми визначається тим, що 
планування у сфері державних закупівель – явище 
малодосліджене з огляду на вплив такого плану-
вання на результативність процедур закупівель та 
економію державних кошів, а отже й їх наступний 
перерозподіл. 

Враховуючи зазначене, основним завданням 
даного дослідження є розгляд порядку існуючого 
планування у сфері державних закупівель з метою 
аналізу впливу такого планування на проведення 
процедур закупівель та їхній результат. 

Мета цієї роботи – проаналізувати ефектив-
ність планування у сфері державних закупівель з 
огляду на загальне витрачання державних коштів 
та їхню економію.

виклад основного матеріалу
Державні закупівлі становлять собою інтегро-

ваний процес, організація якого здійснюється з 
дотриманням певної послідовності. Основними 
стадіями державних закупівель є: затвердження 
кошторису (фінансового плану, плану асигну-
вань, плану використання бюджетних коштів); 

затвердження річного плану закупівель на основі 
затвердженого кошторису (фінансового плану, 
плану асигнувань, плану використання бюджет-
них коштів); проведення процедур закупівель та 
укладання договорів за їхніми результатами.

Державні замовлення формуються на основі 
потреб держави в товарах, роботах, послугах, 
визначених у програмах економічного та соці-
ального розвитку України. Виходячи з першочер-
гових потреб держави та прогнозу державного 
бюджету, визначаються напрямки й обсяги розпо-
ділу бюджетних асигнувань, про що повідомля-
ється органам державної виконавчої влади – потен-
ційним замовникам [23]. За обсягом наданих прав 
розпорядники бюджетних коштів поділяються на 
головних розпорядників бюджетних коштів та роз-
порядників бюджетних коштів нижчого рівня [8].

Головний розпорядник бюджетних коштів роз-
робляє план своєї діяльності відповідно до завдань 
та функцій, визначених нормативно-правовими 
актами, виходячи з необхідності досягнення кон-
кретних результатів за рахунок бюджетних коштів; 
розробляє на основі плану діяльності проект кошто-
рису та бюджетні запити й подає їх до Міністер-
ства фінансів України чи до місцевих фінансових 
органів; отримує бюджетні призначення шляхом 
їх затвердження в Законі «Про Державний бюджет 
України» [5, 28] чи рішенні про місцевий бюджет, 
доводить у встановленому порядку до розпорядни-
ків коштів нижчого рівня (одержувачів бюджетних 
коштів) відомості про обсяги асигнувань, забезпечує 
управління бюджетними асигнуваннями; затверджує 
кошториси розпорядників нижчого рівня, якщо інше 
не передбачено законодавством [23]. Етапи форму-
вання державних асигнувань під час прийняття дер-
жавного бюджету наведені на рисунку 1.

Після затвердження кошторисів розпорядники 
бюджетних коштів мають можливість формувати 
річні плани закупівель і, відповідно до положень 
Закону про закупівлі, перетворюються в держав-
них замовників. Слід зазначити, що в європей-
ському законодавстві поняття «замовник» має більш 
широке значення, враховуючи, що в деяких випад-
ках включає не лише розпорядників державних 
коштів, а й прибуткові недержавні організації, якщо 
вони створені для конкретних цілей задоволення 
потреб загальних інтересів [9, 10, 11]. Така прак-
тика застосовувалась і в Україні до внесення змін 
у законодавство в 2012 році [12], після чого Закон 
про закупівлі [1] почав поширюватись виключно на 
державні кошти. Винятком є лише кошти окремих 
замовників, визначені законодавчо [15].

Як правило, для державних установ бага-
тьох розвинених країн світу бюджетний процес 
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планування на наступний рік починається ще 
наприкінці поточного року [2, 3]. В Україні 
Бюджетним кодексом [4] встановлено бюджет-
ний період з 1 січня по 31 грудня, але це період, 
зокрема, для витрачання державних коштів, а роз-
рахунок відповідного процесу здійснюється зазда-
легідь, враховуючи нюанси вимог окремих законів, 
що регулюють сферу витрачання державних коштів 
[1, 15] та, як правило, минулорічних показників [6].

Законом про державні закупівлі [1] передба-
чено вартісні межі для закупівель за державні 
кошти (100 тис. грн для товарів та послуг та 1 млн 
грн для робіт), а також встановлено, що такі заку-
півлі здійснюються відповідно до річного плану, 
невід’ємною частиною якого є додаток, що включає 
перелік закупівель, вартісні межі яких нижче вста-
новлених [7]. Таким чином, зазначений докумен т 
включає в себе весь перелік запланованих держав-
ним замовником закупівель на рік. Ґрунтується 
такий розрахунок на виділених бюджетних асигну-
ваннях, які підтверджуються затвердженим кошто-
рисом, проте фактичне планування у сфері дер-
жавних закупівель розпочинається ще з моменту 
формування потреби замовника та бюджетних 
запитів.

Аналіз закупівельного процесу в частині плану-
вання показав, що його специфіка полягає в тому, 
що навіть якщо кошториси не затверджені в уста-
новленому порядку, замовники зобов’язані забез-
печити безперервне постачання соціально необхід-
них товарів та послуг, при цьому враховуючи, що 
кожна галузь має свої відмінності [25]. У практиці 

європейського законодавства для забезпечення 
таких можливостей діють спеціальні директиви, 
що регулюють закупівлі в окремих галузях [13, 
14]. Проте в Україні хоч і передбачено Законом 
про закупівлі [1] прийняття окремих законів для 
специфічних закупівель, більшість із них досі не 
затверджено, що вимагає від замовників застосу-
вання основного закону про закупівлі. Але навіть 
якщо проаналізувати основні законодавчі, норма-
тивні та інструктивні матеріали щодо регулювання 
здійснення державних закупівель в Україні [15–
22], можна підсумувати, що принцип планування 
в них залишається однаковим, відмінності вини-
кають лише при реалізації запланованого, і зазна-
чений принцип полягає у відповідності очікуваної 
вартості запланованих закупівель фактично виді-
леним коштам.

Таким чином, замовник може починати плану-
вати процедури закупівель ще до отримання кон-
кретно встановлених сум виділених йому коштів, 
через що таке планування має низку особливос-
тей, які повинен врахувати замовник, щоб уник-
нути негативних ситуацій.

Для безперебійності постачання законодав-
ством передбачена умова продовження контрактів 
минулих років на встановлену у відсотковому спів-
відношенні вартість цих контрактів, яка в сьогод-
нішньому законодавстві визначена в розмірі 20%. 
Однак ця норма диктує необхідність спрогнозувати 
закупівлю таким чином, щоб у майбутньому, від-
рахувавши застосовані 20%, не уникнути прове-
дення процедур, оскільки однією із умов укладання 

Міністерство фінансів України
На основі уточнених розрахунків доходів і видатків складає проект Державного бюджету України

кабінет Міністрів України
Розглядає проект закону про Державний бюджет України і приймає щодо нього рішення

Президент України
Розглядає проект закону про Державний бюджет України, погодивши його, виносить на розгляд ВРУ

верховна рада України
Ухвалює проект закону про Державний бюджет України або відправляє на доопрацювання до КМУ.

Якщо ВРУ не ухвалює закон про Державний бюджет України до 2 грудня, то приймається  
постанова про порядок фінансування поточних витрат до ухвалення закону про Державний бюджет

Головні розПорядники бюджетних коштів

розПорядники коштів нижчоГо рівня

Рис. 1.   Етапи формування державних асигнувань під час прийняття державного бюджету
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таких додаткових угод є вимога проведення проце-
дур закупівель на залишкові кошти.

Аналіз даної ситуації визначає два можливих 
варіанти порушень, коли замовник неправильно 
визначить очікувану вартість на рік і залишок 
коштів після використання зазначеної норми буде 
нижче встановлених законом вартісних меж, дана 
закупівля вийде з-під дії закону про закупівлі й не 
потребуватиме проведення процедур. При цьому 
буде порушено норму застосування продовження 
минулорічних договорів на 20%. У разі якщо 
замовник все ж таки забажає провести процедуру 
закупівлі на суму, меншу встановлених вартісних 
меж, опублікування інформації щодо її проведення 
буде не безкоштовним, оскільки безкоштовно така 
інформація публікується тільки щодо закупівель, 
на які поширюється дія закону про закупівлі [1], а 
отже, порушується принцип економії державних 
коштів.

Таким чином, проведений аналіз показав, що 
при ефективному плануванні на наступний рік і 
правильному визначенні фактичних потреб дер-
жавної організації замовник може забезпечити без-
перебійне постачання на початку року та якісну 
організацію закупівель із дотриманням принципів 
добросовісної конкуренції серед учасників та про-
зорості на всіх стадіях закупівель, що, відповідно, 
забезпечить економію [24].

Загалом ефективність планування залежить 
не лише від правильного визначення потреби 
замовника, але й від його орієнтування в ринко-
вих цінах, що потребує від замовника проведення 
попереднього моніторингу цін відповідних ринків 
товарів, робіт та послуг [26]. Так, якщо замовник 
завищить очікувану вартість закупівлі, то матиме 
можливість зекономити кошти, але, якщо очікувана 
вартість буде занижена, замовник хоч і має право 
укласти договір з учасником-переможцем торгів, 
ціна якого вище очікуваної, проте фактично такий 
договір для бюджетних організацій суперечить 
умовам Бюджетного кодексу [4], яким передбачено, 
що договірні зобов’язання приймаються тільки на 
фактичні асигнування.

При цьому слід зазначити, що згідно із зако-
ном про закупівлі [1] замовник не може змінювати 
умови договору, укладеного за результатами про-
цедур закупівель, зокрема щодо ціни за одиницю, 
крім деяких винятків. Така умова при неправиль-
ному плануванні закупівель ставить замовника в 
ситуацію, коли він має неприємний вибір між пору-
шенням норм закону та забезпеченням безперебій-
ності постачання [27].

Ще одним важливим моментом правильного 
планування є чітке визначення потреби замовника 

за умови застосування Закону про закупівлі, що 
забороняє ділити предмет закупівлі на частини 
з метою уникнення проведення процедури від-
критих торгів або застосування цього Закону. 
Якщо замовником буде неправильно розраховано 
потребу, наприклад у товарі загальною вартістю 
500 тис. грн (20 тис. грн за одиницю), то в разі 
виникнення додаткової потреби в цьому товарі 
без обґрунтованих і документально підтвердже-
них підстав у кількості однієї одиниці, вартість 
якої, відповідно, не потребує застосування Закону 
про закупівлі, це фактично порушить умови поділу 
предмета закупівлі з метою уникнення конку-
рентних торгів, відповідальність за яку нестиме 
замовник.

Крім очікуваної вартості предмета закупівлі 
та обсягів потреби, замовнику при плануванні 
у сфері державних закупівель також необхідно 
визначитись з термінами проведення відповідних 
закупівель та узгодити ці строки з терміном здій-
снення процедур закупівель, врахувавши можливі 
форс-мажорні обставини. Лише на перший погляд 
може здатися, що ця умова найлегша при плану-
ванні, але, як показало опитування, проведене під 
час навчання членів комітету з конкурсних торгів 
замовників, серед 96 учасників навчання, котрі 
мали практику організації процедур закупівель, 
46% з них зіштовхнулось із проблемою порушення 
терміну необхідного завершення процедури заку-
півлі для своєчасного постачання товарів. Аналіз 
зазначеної проблеми показав, що вона була викли-
кана, в першу чергу, оскарженням з боку учасни-
ків процедур закупівель та призупиненням про-
цедури (72%), а по-друге, необхідністю відміни 
процедури закупівлі через неможливість усунення 
порушень її проведення, які виникли через вияв-
лені порушення законодавства з питань державних 
закупівель (18%) та порядку публікації необхідних 
документів, передбачених Законом щодо процедур 
закупівель (6%).

У разі зриву термінів проведення процедури 
закупівлі товарів, робіт чи послуг, постачання та 
надання яких є соціально важливим та повинно 
бути безперебійним, наприклад, послуги з харчу-
вання дітей чи охорони державних приміщень або 
постачання медичних препаратів, виникає ситуа-
ція, коли замовник змушений порушувати законо-
давство та здійснювати закупівлю, не дотримую-
чись вимог закону, для виконання своїх основних 
завдань. В інших ситуаціях затягування або, 
навпаки, прискорення процедури закупівлі призво-
дить до порушення принципу добросовісної кон-
куренції та низької конкурентоспроможності серед 
учасників.
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державних закупівель, можемо визначити особ-
ливості її функціонування, які мають вплив на 
результативність процедур державних закупівель. 
Насамперед планування державних закупівель 
ґрунтується на затвердженому кошторисі (фінансо-
вому плані, плані асигнувань, плані використання 
бюджетних коштів), а отже, залежить від усіх умов 
бюджетного планування. Враховуючи, що при-
йняття державного бюджету в Україні супроводжу-
ється затяжним процесом його розгляду, державні 
замовники повинні розпочинати планування заку-
півель на наступний рік ще до отримання інформа-
ції про фактично виділені кошти, що, у свою чергу, 
ускладнює процес організації процедур закупівель. 
При цьому аналіз основних особливостей плану-
вання у сфері державних закупівель показав, що 

їх урахування та ефективне планування закупі-
вель на рік компенсує неможливість зміни умов 
договору, укладеного за результатами процедур 
закупівель, оскільки дасть можливість врахувати 
цінові категорії відповідних закупівель та повинно 
чітко визначати кількісні характеристики предмету 
закупівель, що зумовлюються фактичною потре-
бою замовника.

Таким чином, аналіз проведення планування 
замовником дає можливість урахувати основні 
етапи та можливі труднощі при здійсненні пла-
нування у сфері державних закупівель, що дасть 
замовнику змогу забезпечити економію держав-
них коштів, уникнути простоїв на виробництві та 
зриву соціально необхідних поставок, забезпечити 
дотримання основних принципів здійснення дер-
жавних закупівель та попередити можливі пору-
шення в цій сфері.
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